



新高考首年,河南高招政策变化有点大 高校招生老师“手把手”教你报志愿

新高考新规则,今年河南高招普通类招生本专科批均实行平行志愿,各设置48个院校专业组志愿。高招新词“院校专业组”啥意思?考生填报志愿时需要注意些什么?近日,记者专访教育招生部门和高校招生老师对新政策进行解读,为考生科学填报高考志愿答疑支招。

权威解读

什么是“院校专业组”?

今年是我省实施“3+1+2”模式高考综合改革的落地之年,普通类本专科批次“院校专业组”平行志愿模式下,一所高校设置1个或多个院校专业组,每个专业组内设置数量不同的专业。这与改革之前传统高考“以大学为导向”的志愿填报模式相比发生了不小的变化。

所谓“院校专业组”,是配合新高考选科而进行的调整,指的是高校对考生选科科目要求相同的专业(类)的组合,一所院校可设置多个“院校专业组”,每个“院校专业组”可包含多个专业。在高考改革之前,考生填报志愿是先选一所院校,然后在院校里选专业,一个学校算一个志愿。今年考生填报志愿是先选“一所院校+一个专业组”,然后在所选专业组里选专业,一个院校专业组算一个志愿。譬如,“A院校+A专业组”和“A院校+B专业组”占两个志愿栏。

“考生根据自己的选择性考试科目填报相应的专业组志愿,专业组内有若干个专业,将有效提升考生兴趣志向与所报专业的契合度。”河南省教育考试院工作人员表示,“院校专业组”志愿填报模式有助于提高考生的志愿满意度,实现“学其所好、录其所长”。

实操手册

参考3年位次,看清报考条件

河南财经政法大学招生办公室主任 周晓宇

首先,考生在填报志愿之前要对高考政策有整体的把握。譬如,要明白什么是平行志愿?什么是按大类招生?什么是专项计划?今年的志愿填报方式较往年有很大变化,主要体现在哪些方面?

其次,招生章程是高校招生录取工作指南,考生应认真研读意向高校的招生章程,了解学校的基本情况、录取原则、收费标准、资助政策等。

再者,要了解专业和学校。专业关系到学生的学习兴趣和职业趋向。而选择学校时,可以结合上学成本、个人性格、家庭环境、就业去向、学校所在地等一起考虑。

最后,准确定位目标学校的院校专业组。结合全省一分一段表确定自己的位次,参考目标学校近3年在豫录取位次的平均值,在位次上下浮动3000名左右初步划定报考范围。细致分析目标院校的专业组对选考科目的要求,务必看清报考条件。

合理运用“稳保冲”

郑州航院招生就业处副处长 孟凡周

运用“稳保冲”策略报志愿,注重合理规划,精准确定梯度。

“冲”:选择往年录取分略高于自身分数的专业组(需接受组内调剂风险),填报数量建议占总志愿数的20%~30%。

“稳”:选择分数匹配的院校专业组,确保第一专业录取,占比40%~50%。

“保”:选择分数明显低于自身分数的院校专业组作为保底,占比20%~30%。

专家答疑

如何填报“院校专业组”志愿?

关键词:选考科目要求、平行志愿、拉开梯度不留白

新高考落地,考生该如何科学填报院校专业组志愿?

河南财经政法大学招生办公室主任周晓宇介绍,新高考模式下,高校招生根据不同专业的人才培养需求和选考科目要求设置“院校专业组”,作为考生志愿填报和投档录取的基本单位,这意味着不同高校的同名专业(组),对考生的选科要求可能不一样。对于考生而言,要重点关注并细致分析目标高校的选考科目要求,确保自己的选科

和院校专业组完全匹配。譬如,某院校专业组的报考要求是“物化生”组合,若考生选科是“物化政”,就无法报考该院校专业组。

长期从事职业生涯规划 and 志愿填报指导工作的张震博士建议,考生首先要确定报考院校范围——根据高考成绩在全省的位次,结合往年录取数据和今年招生计划,找到与自己分数相匹配的院校,列为重点关注对象。再结合个人偏好(地域、办学类型等)和高校办学情况(师

资队伍、学科建设、专业实力等)筛选出“目标高校”。最后从目标院校中查找并初步确定专业组和专业,根据院校提出的选考科目要求,找到自己可以报考的院校专业组。

高校录取时,“院校专业组”遵循平行志愿投档规则。因此,考生在选择院校专业组志愿时应遵循“冲稳保”原则,拉开梯度,尽量填满不留白。在“院校专业组”内进一步选择专业时,也应注意冷热兼顾,降低“被调剂”的概率。

“48×6”个专业咋选?

关键词:专业上新、尊重孩子

新高考模式下,考生的专业志愿满足率将大大提升。譬如,在我省普通本科批,每位考生可填报48个院校专业组志愿,每组能选6个专业。在自主选择权扩容的政策利好之下,考生在选报专业志愿时要更加慎重理智。

教育部近日发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,新增29种本科专业,涵盖人工智能、碳中和、数字治理等多个方向,纳入今年高招计划。“人工智能+教育”“智能视听工程”“数字戏剧”……一批

兼具前沿性与交叉性本科专业上新,成了今年志愿填报的新选择。新增即热门?选“冷”还是选“热”?

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇认为,对于考生来说,真正的“热门”专业应该是自己感兴趣、有能力学好的专业。“道理很简单,专业就业再热,若学生不感兴趣,不愿学、学不好,不能顺利完成大学学业都难说,即便勉强毕业,也难有就业竞争力。”熊丙奇表示,近年来,毕业时能同时拿到多个用人单位录取通知的,均是综合能力很强的

学生,还有的学生借此实现跨专业就业。他建议考生根据自己的兴趣爱好和性格特点填报志愿,而家长应尊重孩子的专业选择,不要盲目跟风所谓的“热门”“好前景”。

“一定要把填报志愿的决定权留给孩子。”周晓宇表示,在填报志愿的整个过程中,父母的角色定位是参谋,上什么学校、选什么专业、将来从事什么工作,都是孩子自己的事,兴趣是最好的老师,父母不要把自己的兴趣和经验强加到孩子身上。

要不要同意“专业调剂”?

关键词:一个本科批次、降低“退档风险”

今年我省高招录取批次较往年有很大变化,譬如普通类招生将之前的国家专项本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批四个本科批次合并为一个本科批次。

“在院校志愿组和专业志愿都拉开‘冲稳保’梯度的前提下,最好同意专业调剂,降低‘退档风险’。”河南农业大学招生就业办公室主任张红阳表示,在往年的录取过程

中,总有个别考生因不服从专业调剂被退档,从而失去整个批次的录取机会,今年的考生更要慎之又慎。打个比方,去年本科一批滑档的考生,可以参加当批次的征集志愿以及之后的地方专项计划本科批和本科二批的录取,今年本科录取批次“四合一”之后,考生一旦被退档,再想上普通本科就只有“征集志愿”一个机会了。

“不仅要冷热搭配,还要了解所选院校志愿组中是否有你特别不想学的专业,一旦涉及调剂,是否能够接受,这一点很重要。”郑州航空工业管理学院招生就业处副处长孟凡周建议考生,谨慎报考内含较多自己绝对不想上的专业的院校专业组,一旦选择了某个院校专业组,最好“同意调剂专业”,降低因“不同意调剂”而退档的风险。

往年的录取数据怎么用?

关键词:预测投档线、结合今年招生计划

新高考首年,往年的高考录取数据还有参考价值吗?省教育考试院工作人员表示,各高校录取时的投档情况在一定程度上反映了其综合实力和水平,最近连续几年的招生数据呈现一定的规律性,

对考生填报志愿有一定的参考价值。

那么,往年的录取数据怎么用?考生可以从高校的历史数据中大致了解自己处于何种梯队和层次,从而预测某院校专业组今年的投档线区间,找

到与自己分数大致匹配的院校范围和院校专业组。

张震提醒考生,在参考这些录取数据时,要注意结合目标院校今年的招生计划情况,譬如名额有没有增减等。

本报记者 张竞昶